
3Diario Concepción Viernes 27 de junio de 2025

Las palabras vuelan, lo escrito permanece

CARTAS

EDITORIAL

De aquí que es importante 
destacar el rol que juegan las 
casas de estudios y los medios de 
comunicación locales. Pues no 
es menor lo que da a conocer el 
estudio. Eso también da pistas de 
lo relevante que es el conocimiento 
y la información pluralista.

El rol de las instituciones regionales

¿Eliminar las 
contribuciones?

Señora Directora:
Muchos ven las contribu-

ciones como un cobro injus-
to y excesivo, especialmente 
los adultos mayores que, tras 
años de esfuerzo, a veces no 
pueden pagarlas. El gobierno 
ya propone rebajas para ellos, 
lo que parece adecuado en un 
país que envejece rápidamen-
te: en 2035, uno de cada cin-
co chilenos tendrá más de 65 
años.

Aunque la idea de eliminar 
el impuesto territorial gana 
apoyo, debemos entender el 
costo social que implica. Este 
impuesto, vigente desde el 
siglo XIX, financia cerca del 
40% de los recursos municipa-
les y sostiene el Fondo Común 
Municipal, que permite que 
comunas con menos recursos 
puedan ofrecer servicios dig-
nos. Si lo eliminamos, ¿quién 
pagará la seguridad, las áreas 
verdes, la basura? ¿Subiremos 
otras tarifas? ¿Dependeremos 
solo del gobierno central?

Chile necesita una política 
pública seria, con soluciones 
de largo plazo que aseguren 

n una época donde la desconfianza en las 
instituciones se ha hecho permanente por 
parte de la ciudadanía, todavía hay espa-
cios totalmente contrarios y que entregan 

la cuota de confianza por parte de la población.
 En este sentido,  las universidades regionales junto 

a los municipios y los medios de comunicación loca-
les son las instituciones que destacaron en el reciente 
informe de la Encuesta Barómetro.

De acuerdo al estudio, un 69% de la población en-
cuestada señala no confiar en las personas y recono-
cen que quienes más aportan al desarrollo de la Re-
gión son las casas de estudios superiores regionales 
(65%), los medios de comunicación de su zona (63%) y 
las municipalidades (55%).

Violeta Montero Barriga, directora del Centro de 
Estudios Criasur y coordinadora de la aplicación del 
barómetro regional en Biobío, señaló que “dentro de 
los datos que principalmente se han relevado, tiene 
que ver con los bajos niveles de confianza entre las 
personas, es decir, los bajos niveles de confianza in-
terpersonal, destaca la figura del delegado presiden-
cial con un nivel bajo de conocimiento”.

“Sigue siendo valorado el sistema democrático, 
pero hay un aumento en las personas que plantean 
que el régimen político da lo mismo, por lo tanto los 

E
desafíos de construcción democrática son importan-
tes”; expuso Montero.

La democracia como forma preferible de gobierno 
alcanza su nivel más bajo desde el 2019 en las regio-
nes encuestadas, obteniendo solo un 51% de apro-
bación. En tanto un 15% de la población prefiere, en 
algunas circunstancias, un gobierno autoritario, así 
como un 28% señalaron que les da lo mismo el tipo de 
régimen: democrático o autoritario.

El 71% de la población, si dependiera de ellos, no se 
cambiaría del lugar donde vive. Además, un 84% de 
las personas se informan en redes sociales sobre las 
cosas que ocurren en su zona.

De aquí que es importante destacar el rol que jue-
gan las casas de estudios y los medios de comunica-
ción locales. Pues no es menor lo que da a conocer el 
estudio. Eso también da pistas de lo relevante que es 
el conocimiento y la información pluralista.

Estos últimos insumos son claves para el desarrollo 
de la ciencia, la educación y las normas democráticas.

ingresos estables, sin trasla-
dar la carga a otros grupos 
vulnerables ni debilitar los 
servicios locales. No basta con 
bajar impuestos, se requiere 
un plan realista y responsable 
que mantenga la equidad y la 
calidad de vida en nuestros 
barrios.

Pablo Müller
Universidad Autónoma de 
Chile

Motocicleta

ral estratégico.
Lejos de ser un lujo o un pa-

satiempo, la motocicleta re-
presenta para muchos una vía 

c
oncreta de movilidad social y 

de sustento económico. Acor-
ta tiempos de traslado, amplía 

e
l alcance territorial del traba-

jo y permite una mayor auto-
nomía laboral. A pesar de su 

i
mpacto, las políticas públicas 

siguen dándole la espalda: no 

hay incentivos, ni subsidios, 

ni una estrategia nacional que 

promueva su uso de manera 

segura, formal y eficiente. Lo 

que hay son estigmas, res-
tricciones y normas que no se 

a

justan a la realidad.
Urge un cambio de enfoque. 

Incorporar la motocicleta a 

los planes de movilidad urba-
na, mejorar la infraestructura 

v

ial, ofrecer formación técnica 
y lanzar campañas informati-
vas son pasos indispensables 

p
ara construir una política 

más moderna, inclusiva y co-
herente con las necesidades 

de
l país.

Cristián Reitze Campos

Asociación Nacional de 

Importadores de Motocicletas 

(ANIM)

Envíe sus cartas, con una extensión 
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